

# 初试议论易漂浮 深挖论点摄全篇

主治医生 市四中 胡腾华

## 1【就医前景】

这天课间,华悟明悄悄走到余承志旁边,拍了一下他的肩膀:嘿承志,今天老师要我们写议论文了,你觉得可以写好吗?余承志正沉浸在作文的苦思冥想中,忽然被人这么一拍,吓得打了一个激灵:你干吗啊!吓死我了,没看到我正在写作文吗?没时间跟你聊天。

华悟明自觉理亏,便搓着手:抱歉抱歉!我只是急于想知道你写得怎样了,没想到你反应这么大。

我只是觉得议论文写不好,心里不痛快罢了。承志说得很轻,我心里实在没底,对议论文的概念还是比较模糊。悟明,我想听听你的看法。

我的看法就是,议论文要表达自己的观点,所有文字都是为了证明观点,要在逻辑的前提下讲道理,做到以理服人。悟明说得很慢,争取让承志理解。

这种阐述我也清楚,老师上课就讲过。但关键问题是,我知道议论文的概念和论点、论据、论证这些要素,可我还是觉得难以把握啊。

那么,我换个角度说吧。你还记得老师上课讲过的谈看法题的答题策略吗?我认为议论文就是谈看法题的扩充和升级。

我摘录了这种题型的答题策略是:我是文生所,具体就是按照我认为是因为文中生活中所以这样的思路来组织语言。承志还是蛮有自信的。

记得就好,你看,我认为不就是提出论点吗?是因为不就是解释理由吗?文中不就是阅读积累吗?生活中不就是联系现实吗?所以就是得出结论啊。这不正是议论文的四个部分:观点、理由、证据、结论。

你这样讲我就豁然开朗了,谢谢你。不过,我还是想让你看看我刚写的作文。

## 2【作文样本】

## 追随目标

余承志

每个人都应该追随目标。

谷爱凌在北京冬奥会表现出色,但是她的身份却遭到了人们的质疑。

但我觉得她没有错,当时中国雪上运动技术不发达,为了追随目标,她只能在美国。但现在中国雪上运动技术成熟了,她便选择了所热爱的国家追随目标。

追寻目标,就应当一丝不苟。

秦始皇嬴政,年轻时在赵国当奴隶,受尽耻辱,于是他慢慢努力,还有着不可匹敌、一丝不苟的学习精神,早早就当上皇帝。

在这里,嬴政并不受待见,可是他依然我行我素,为了他的目标打败敌国。最终,他在那矢志不渝的坚持下,终于成功做到了。

目标,就是努力才可以成功实现的。

李白,虽然在官场中郁郁不得志,但是在诗歌方面,他有着过人的才华。

在追求目标的过程中,李白也许会失败,但是他不会就此气馁,这就是李白的大气。

失败,不会止步追寻目标。曾国藩想当个官,可是才华有限一直当不上官,但他一直努力和持之以恒地坚持着这件事。后来,他中了进士,凭着坚持这张厚脸皮,进了翰林院,在运气加持下,他当了官。

坚持,即可追寻到他最终的目标。

名人遇到的挫折更大,他们都没有放弃,我们怎能放弃?

风休住,且追随目标去。



## 3【就医过程】

你的作文看起来是一篇规矩的议论文,但读起来却不是那么顺畅,感觉怪怪的。我只能看出你的事实论据有些不符合事实,比如为了追随目标,她只能在美国,只能这个词意味着别无选择,意味着美国是全世界雪上运动最发达的国家,而我们从本次北京冬奥会的奖牌榜可得知,北欧国家的技术可能更胜一筹。还有如年轻时在赵国当奴隶,受尽耻辱,翻看历史可知,嬴政的父亲子楚当时在赵国当人质,在嬴政3岁时父亲逃回秦国,嬴政被囚禁了6年。虽然他这几年失去了自由,但身份并非奴隶。议论文一定要讲究论据符合事实,用词逻辑严谨,否则论据崩塌,论点势必倒塌。

我以为基本符合事实就行了,一些小地方写个大概也没关系,同样可以论证论点。承志有点不太自信了。

你这个想法要不得!议论文以逻辑为起点,以实证为依托,如果论据的细节不真实,就会给读者造成全篇皆假的错觉,必须严谨,经得起考证!你一定听过英国民间的歌谣:缺了一枚铁钉,掉了一

只马掌,掉了一只马掌,失去一匹战马,失去一匹战马,损了一位骑兵,损了一位骑兵,丢了一次战斗;丢了一次战斗,输掉一场战役,输掉一场战役,毁了一个王朝。这是典型的蝴蝶效应,细节有时决定成败。

承志连连点头。

悟明接着说:至于这篇文章为什么读起来怪怪的,我们还是交给胡老师解决吧。

说着,两人来到了作文病室。

老师边读边在纸上写着什么。不一会儿,老师抬头说:这篇作文犯了议论文最严重的错误,就是关键概念前后不一致,你们看论点是每个人都应该追随目标,可是接下来论证追寻目标,就应当一丝不苟,已经把追随改成了追寻,这属于偷换概念。然后又开始论证目标,就是努力才可以成功实现的,这里又把追随等同于努力,这样的议论文太任性了。此后的论证更加怪异,失败,不会止步追寻目标,论证重心放到了失败上,这就属于随波逐流了。

讨论失败的情况难道不可以

吗?失败不止步,说明追随目标需要百折不挠啊,老师我怎么感觉没问题啊?悟明心直口快。

看是否属于议论漂移,必须看我们的论证是否围绕议论的起点,是否对作文材料和论点进行挖掘,而不是写些看似正确却游离于材料和论点的道理。这次材料作文的题干是这样陈述的:谷爱凌在北京冬奥会上大放异彩,成为新一代年轻人的偶像。可是有人对她代表中国参赛的做法产生质疑,说她同时在中美两边获利,这是脚踩两只船的做法。对于这个问题,你怎么看?材料中没有涉及失败,分析失败不是这篇作文的应有之义,行文不能随心所欲。

悟明听后说:是不是这样的,论点从材料中来,而论证从论点中出,写作时要时时停下来反思是否偏离了材料和论点。

是的,我接着说这篇作文。作文结尾是坚持,即可追寻到他最终的目标。这句话太武断了,追寻到目标只需要坚持就行了吗?不需要方法和技能吗?不需要眼界和心胸吗?这就是典型的议论浮在表面。这是诊断单,你们看看。

## 4【诊断单】

《追随目标》诊断报告	
症状表现	论点中的核心概念在行文过程中不知不觉地漂移开来,只能在议论的最表层漂浮,论证肤浅。
病因探查	对核心概念的挖掘不深,不懂得从多个角度对概念进行分析和深化,缺乏深度分析能力。
诊断结果	漂浮症

## 5【药方】深挖论点法

## 6【使用说明】

广度和深度是深挖论点的两个思维维度。将目光聚焦在论点,从多个横向角度分析,这是思维的广度,可以把论点的意思发散开来。也可以从纵深去探究,由浅入深,达到议论的深度。

## 7【健康标准】

## 心无旁骛,执着求梦

市四中八(8)班 刘煜阳

的人生价值。

心无旁骛,执着求梦,首先是用百倍的专注去钻研自己的事业,去实现自己的梦想。

这样的名人何止一个!

萧伯纳的人生更是一个鲜活的写照:惯写幽默讽刺小说的他被流言所包围,甚至遭到辱骂。这些都胜过谷爱凌所遇到的诽谤,可他屈服了吗?请看:他们骂啦?骂些什么?让他们骂去!面对辱骂,他完全不当一回事,心无旁骛,仍走在倡导废除私有制的路上,于1925年获得诺贝尔文学奖。为了梦想百折不挠、执着以求,这是追求梦想的超越之路。

心无旁骛,执着求梦,其次是以顽强的毅力去践行自己的主

张,去实现自己的梦想。

放眼历史,有多少为梦想不懈奋斗,心无旁骛的人!从屈原到杜甫,从朱熹到王阳明,从顾炎武到孙中山,从柏拉图到拿破仑,古今中外,概莫能外。有苦心孤诣的专注,有头破血流的坚毅,才有梦想实现的可贵。

心无旁骛,执着求梦也是我们当代年轻人需要秉承的理念。那些总是阻挡我们前进的事物,我们必须抛弃。在逆境中怀揣信念,诱惑也罢、威逼也罢、暂时的迷失也罢,我们依旧心无旁骛,勇敢地去实现自己的人生价值。

谷爱凌并没有错,她执着求梦的精神恰恰是展示给世人的一面精神旗帜。

## 敢作敢为,成就偶像

市四中八(7)班 陈硕

命、勇气、荣誉。

为何说是使命感呢?我们先把目光拉到南宋陆游就很好地诠释了使命感三个字。他的诗中有两句:夜阑卧听风吹雨,铁马冰河入梦来。躺在床上,他也想着为国效力,实在令人钦佩。无独有偶,南宋诗人陆游,不屈从敌人,留下留取丹心照汗青,毅然就义,这便是使命感。使命在身,便可以一往无前,无惧风雨。

其次是勇气。18世纪的美国科学家富兰克林为了科学研究,在风筝上绑铁针,在雷雨天冒死放飞,被闪电击中却异常兴奋地大喊自己抓住了闪电。试想,如果他畏首畏尾害怕被雷电击中,就不会为

电学作出杰出贡献。正如谷爱凌,她毅然决然代表中国队站在国际舞台上,这是怎样的勇气!

再次,是谷爱凌对国家荣誉的珍视。换一句话说,她加入中国籍,就是来为国争光的。她小时候在美国参加训练,代表美国拿了多个奖项,她知道自己可以为国家出力,于是她在2019年加入了中国国籍。为何不在之前加入呢?如果她没有相当的训练水平就来中国,可能不能产生这么大的国际影响,所以此时来华,才是最明智的选择。

国誉为重,敢作敢为,谷爱凌,这位前途无限的中国运动员,她应成为当代年轻人的偶像!

在不久前结束的北京冬奥会上,十八岁的中国运动员谷爱凌以两金一银的成绩脱颖而出,成为新晋偶像。为此,网友对她议论纷纷。

身为华人,为国争光,为何被质疑为在中美两边获利?我对此做了以下分析:她是中美混血,先前在美国曾多次获奖,这是身份原因;人们大多数在互联网上认识她,将她看成流量明星,以抵制韩流的态度来看待她,这才是根本原因。

那么问题来了,冬奥将近,她为何选择加入中国国籍呢?我认为,驱使她做出决定的是她敢作敢当的性格。原因概括为三个词:使